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6 Ôóíêöèè

6.1 Ìíîæåñòâî (åëåìåíò, ïîäìíîæåñòâî, ïðàçíî ìíîæåñòâî),
×èñëîâè ìíîæåñòâà

Ìíîæåñòâîòî íà âñè÷êè ðåàëíè ÷èñëà îçíà÷àâàìå ñ R. ×åñòî èçïîëçâàíè ïîäìíîæå-
ñòâà íà R ñà èíòåðâàëèòå.

Íåêà a è b ñà ðåàëíè ÷èñëà.
[a, b] = {x : a ≤ x ≤ b} çàòâîðåí èíòåðâàë ñ êðàéùà a è b.
(a, b] = {x : a < x ≤ b} ïîëóîòâîðåí èíòåðâàë ñ êðàéùà a è b, íå ñúäúðæà a.
[a, b) = {x : a ≤ x < b} ïîëóîòâîðåí èíòåðâàë ñ êðàéùà a è b, íå ñúäúðæà b.
(a, b) = {x : a < x < b} îòâîðåí èíòåðâàë ñ êðàéùà a è b, íå ñúäúðæà íèòî a,

íèòî b.
[a,∞) = {x : x ≥ a) ïîëóçàòâîðåí áåçêðàåí èíòåðâàë.
(a,∞) = {x : x > a) îòâîðåí áåçêðàåí èíòåðâàë.
(−∞, a] = {x : x ≤ a} ïîëóçàòâîðåí áåçêðàåí èíòåðâàë.
(−∞, a) = {x : x < a} îòâîðåí áåçêðàåí èíòåðâàë.
Ùå ðàçãëåæäàìå è îáåäèíåíèÿ è ñå÷åíèÿ íà èíòåðâàëè. Ìíîæåñòâàòà â R ùå

îçíà÷àâìå ñúùî è ñ ãëàâíè ëàòèíñêè áóêâè.
Ùå ðàçãëåæäàìå è êðàéíè ìíîæåñòâà îò ÷èñëà, òàêà A = {1, 2,−3, 4, 5} å ìíî-

æåñòâîòî, êîåòî ñå ñúñòîè ñàìî îò èçáðîåíèòå â ñêîáèòå ÷èñëà.
Ñ ∅ ùå îçíà÷àâàìå ìíîæåñòâîòî, êîåòî íÿìà åëåìåíòè èëè ïðàçíî ìíîæåñòâî.
Êîãàòî åäíî ÷èñëî x ïðèíàäëåæè íà ìíîæåñòâîòî A, ùå êàçâàìå, ÷å òî å åëåìåíò

íà A è ùå ïèøåì x ∈ A.
Òàêà 2 ∈ [1, 5], ÷èñëîòî 2 å åëåìåíò íà (ïðèíàäëåæè íà) èíòåðâàëà [2, 5].
Åäíî ìíîæåñòâî A e ïîäìíîæåñòâî íà ìíîæåñòâîòî B, aêî âñåêè åëåìåíò íà A e

åëåìåíò è íà B, ò.å. îò x ∈ A =⇒ x ∈ B. Òîâà ùå îçíà÷àâàìå ñ A ⊆ B.
Àêî A ⊆ B è B ⊆ A, òî A è B ñà åäíî è ñúùî ìíîæåñòâî è ùå ïèøåì A = B.

6.2 Ôóíêöèÿ - îïðåäåëåíèå è íà÷èíè íà çàäàâàíå. Äåôèíè-
öèîííî ìíîæåñòâî è ìíîæåñòâî îò ñòîéíîñòè

Çà äà äåôèíèðàìå ôóíêöèÿ òðÿáâà äà

1. çàäàäåì ïðàâèëî, êîåòî íè êàçàâà êàê äà ïðåñìåòíåì ñòîéíîñòòà íà ôóíêöèÿòà
f(x) çà äàäåíà ðåàëíà ñòîéíîñò íà àðãóìåíòà x, è

2. äà êàæåì çà êîè ñòîéíîñòè íà x òîâà ïðàâèëî ìîæå äà áúäå ïðèëîæåíî.

Ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà, çà êîèòî ìîæåì äà ïðåñìåòíåì ñòîéíîñòòà íà ôóíêöèÿòà,
ò.å. çà êîèòî òÿ å äåôèíèðàíà ñå íàðè÷à äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî íà ôóíêöèÿòà.
Ìíîæåñòâîòî îò âñè÷êè ðåàëíè ÷èñëà f(x), êîèòî ñå ïîëó÷àâàò, êîãàòî x ïðèåìå
âñè÷êè ñòîéíîñòè îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî ñå íàðè÷à ìíîæåñòâî îò ñòîé-

íîñòè íà ôóíêöèÿòà. Ïðàâèëîòî, êîåòî çàäàâàìå, ùå å ôóíêöèÿ ñàìî àêî íà âñÿêî
x îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî ñúïîñòàâÿ åäèíñòâåíà ñòîéíîñò y = f(x) îò ìíî-
æåñòâîòî îò ñòîéíîñòè.
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Íàïðèìåð ìîæåì äà äåôèíèðàìå ôóíêöèÿòà f ÷ðåç ïðàâèëîòî y = f(x) =
√
x

çà âñÿêî x ≥ 0. Òàêà ïðàâèëîòî f ñúïîñòàâÿ íà âñÿêî ðåàëíî íåîòðèöàòåëíî ÷èñëî
êâàäðàòåí êîðåí îò òîâà ÷èñëî.

Îñâåí ÷ðåç ôîðìóëà åäíà ôóíêöèÿ ìîæå äà áúäå çàäàäåíà ïî äðóã íà÷èí. Òàêà,
ïîíÿêîãà èìàìå íóæäà îò íÿêîëêî ôîðìóëè çà çàäàâàíå íà åäíà ôóíêöèÿ:

g(x) =

{
2x çà x < 0

x2 çà x ≥ 0

ñåãà äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà g ñå ñúñòîè îò âñè÷êè ðåàëíè ÷èñëà.
Òàçè ôóíêöèÿ å äåôèíèðàíà ñ ðàçëè÷íè ôîðìóëè â ðàçëè÷íè èíòåðâàëè.

Åäíà ôóíêöèÿ ìîæå äà áúäå çàäàäåíà è òàáëè÷íî:

| x | f(x) |
| 1 | 3, 50 |
| 2 | 4, 00 |
| 3 | 5, 00 |
| 4 | 2, 00 |
| 5 | 4, 25 |

.

6.3 Ãðàôèêà íà ôóíêöèÿ

Çà äà ïîñòðîèì ãðàôèêàòà íà åäíà ôóíêöèÿ â äåêàðòîâà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà Oxy,
òðÿáâà äà íàíåñåì â êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà âñè÷êè òî÷êè ñ êîîðäèíàòè (x, y) êúäåòî
x å ÷èñëî îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà f è y = f(x) å ñúîòâåòíàòà ñòîéíîñò íà
ôóíêöèÿòà.

îáëàñò îò ñòîéíîñòè íà f

y = f(x) (x, f(x))

x
äåôèíèöèîííà îáëàñò íà f

Ðèñ. 1: Ãðàôèêà íà ôóíêöèÿòà f . Äåôèíèöèîííàòà îáëàñò f ñå ñúñòîè îò âñè÷êè
÷èñëà x, çà êîèòî ôóíêöèÿòà ìîæå äà áúäå ïðåñìåòíàòà (çà êîèòî å äåôèíèðàíà),
à îáëàñòòà îò ñòîéíîñòèòå å ìíîæåñòâîòî îò âñè÷êè ÷èñëà, êîèòî ñå ïîëó÷àâàò ïðè
ïðåñìÿòàíå íà f .

6.4 Âèäîâå ôóíêöèè: ìîíîòîííà, ÷åòíà, íå÷åòíà, ïåðèîäè÷íà,
îãðàíè÷åíà

Äåôèíèöèÿ 1 1. Åäíà ôóíêöèÿ ñå íàðè÷à ðàñòÿùà, àêî çà âñåêè äâå ÷èñëà x1 è
x2 îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî, çà êîèòî x1 < x2 ñëåäâà, ÷å f(x1) ≤ f(x2).
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2. Åäíà ôóíêöèÿ ñå íàðè÷à íàìàëÿâàùà, àêî çà âñåêè äâå ÷èñëà x1 è x2 îò äåôè-

íèöèîííîòî ìíîæåñòâî, çà êîèòî x1 < x2 ñëåäâà, ÷å f(x1) ≥ f(x2).

3. Åäíà ôóíêöèÿ ñå íàðè÷à ÷åòíà, àêî çà âñÿêî x îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæå-

ñòâî −x ñúùî å îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî è f(x) = f(−x).

4. Åäíà ôóíêöèÿ ñå íàðè÷à íå÷åòíà, àêî çà âñÿêî x îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæå-

ñòâî −x ñúùî å îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî è f(x) = −f(−x).

5. Åäíà ôóíêöèÿ, ñ äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî R ñå íàðè÷à ïåðèîäè÷íà ñ ïåðèîä

T > 0, àêî çà âñÿêî x f(x+T ) = f(x) è T å íàé-ìàëêîòî ïîëîæèòåëíî ÷èñëî

ñ òîâà ñâîéñòâî.

6. Åäíà ôóíêöèÿ ñå íàðè÷à îãðàíè÷åíà îòãîðå â äåôèíèöèîííîòî ñè ìíîæåñòâî,

àêî ñúùåñòâóâà ÷èñëî M , òàêîâà, ÷å, çà âñÿêî x îò äåôèíèöèîííîòî ìíîæå-

ñòâî f(x) ≤M .

7. Åäíà ôóíêöèÿ ñå íàðè÷à îãðàíè÷åíà îòäîëó â äåôèíèöèîííîòî ñè ìíîæå-

ñòâî, àêî ñúùåñòâóâà ÷èñëî m, òàêîâà, ÷å, çà âñÿêî x îò äåôèíèöèîííîòî

ìíîæåñòâî f(x) ≥M .

8. Åäíà ôóíêöèÿ ñå íàðè÷à îãðàíè÷åíà â äåôèíèöèîííîòî ñè ìíîæåñòâî, àêî

ñúùåñòâóâàò ÷èñëà m è M , òàêèâà, ÷å, çà âñÿêî x îò äåôèíèöèîííîòî ìíî-

æåñòâî m ≤ f(x) ≤M .

6.5 Îáðàòíè è îáðàòèìè ôóíêöèè

Íåêà f e äàäåíà ôóíêöèÿ ñ äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî D è ìíîæåñòâî îò ñòîéíîñòè
S. Íåêà íà âñåêè äâå ðàçëè÷íè ÷èñëà x1, x2 ∈ D ñúîòâåòíèòå ñòîéíîñòè y1 = f(x1) 6=
y2 = f(x2) ñà ðàçëè÷íè è çà âñÿêî y ∈ S èìà x ∈ D, òàêîâà, ÷å y = f(x).

Tîãàâà ìîæåì äà îïðåäåëè ôóíêöèÿ (ùå ÿ îçíà÷àâàìå ñ f−1) ñ äåôèíèöèîííî
ìíîæåñòâî S è ìíîæåñòâî îò ñòîéíîñòè D òàêà:

Àêî x ∈ D è y ∈ S è y = f(x), òî îïðåäåëÿìå x = f−1(y).
Òàêà äåôèíèðàíàòà ôóíêöèÿ f−1 ñå íàðè÷à îáðàòíà íà f .
Åñòåñòâåíî, f e îáðàòíà íà f−1, ò.å. (f−1)−1 = f .
Íà ôèãóðà 2 ñà äàäåíè ãðàôèêèòå íà åäíà ôóíêöèÿ è íåéíàòà îáðàòíà.
Êîãà åäíà ôóíêöèÿ ùå èìà îáðàòíà?
Êîãàòî ôóíêöèÿòà å ñòðîãî ðàñòÿùà ( êàêòî å íà ôèãóðà 2), òîãàâà ñà èçïúëíåíè

óñëîâèÿòà çà îáðàòèìîñò. Ñúùî òàêà, êîãàòî ôóíêöèÿòà å ñòðîãî íàìàëÿâàùà, òÿ
ñúùî ùå å îáðàòèìà.

6.6 Îñíîâíè åëåìåíòàðíè ôóíêöèè

� Àëãåáðè÷íè (ïîëèíîìè) f(x) = anx
n+an−1x

n−1+ . . .+a1x+a0. Äåôèíèöèîííî
ìíîæåñòâî (−∞,∞). ×èñëàòà an, an−1, . . . , a1, a0 ñå íàðè÷àò êîåôèöèåíòè íà
ïîëèíîìà. Íàé-âèñîêàòà ñòåïåí íà x, n ñå íàðè÷à ñòåïåí íà ïîëèíîìà.
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a
f(a)

f(a)

a

b

f(b)

f(b)

b

c

f(c)

f(c)

c

Ãðàôèêà íà ôóíêöèÿòà f

Ãðàôèêà íà ôóíêöèÿòà f−1

Ðèñ. 2: Ãðàôèêè íà îáðàòíè ôóíêöèè.

Ïðèìåð 1 f(x) = 3x4 + 2x3 − x+ 4 e ïîëèíîì îò ÷åòâúðòà ñòåïåí.

� Äðîáíî-ðàöèîíàëíè (×àñòíî íà äâà ïîëèíîìà).

f(x) =
anx

n + an−1x
n−1 + . . .+ a1x+ a0

bmxm + bm−1xm−1 + . . .+ b1x+ b0
.

Äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà åäíà äðîáíî-ðàöèîíàëíà ôóíêöèÿ ñå ñúñòîè
îò âñè÷êè ðåàëíè ÷èñëà, çà êîèòî çíàìåíàòåëÿ å ðàçëè÷åí îò 0, ò.å. D = {x :
x ∈ R, bmxm + bm−1x

m−1 + . . .+ b1x+ b0 6= 0}.

Ïðèìåð 2 f(x) = x2+1
x2−1

å ñ äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî D = {x : x ∈ R, x2−1 6=
0} èëè D = {∀x 6= ±1}.

� Èðàöèîíàëíè ôóíêöèè (â êîèòî ó÷àñòâà è äåéñòâèå êîðåíóâàíå).

Ïðèìåð 3 f(x) =
√
x+ 5 èìà äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî D = {x : x ≥ −5} =

[−5,∞). Ìíîæåñòâîòî îò ñòîéíîñòè å [0,∞).

� Ïîêàçàòåëíè (åêñïîíåíöèàëíè) ôóíêöèè. f(x) = ax, êúäåòî a > 0, a = 1. Äå-
ôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà âñÿêà ïîêàçàòåëíà ôóêöèÿ å (−∞,∞), a ìíî-
æåñòâîòî îò ñòîéíîñòè å (0,∞). Ïðè a > 1 ïîêàçàòåëíàòà ôóíêöèÿ å ñòðîãî
ðàñòÿùà, à ïðè 0 < a < 1 å ñòðîãî íàìàëÿâàùà.

� Ëîãàðèòìè÷íè ôóíêöèè. f(x) = loga x, êúäåòî a > 0, a 6= 1. Äåôèíèöèîííîòî
ìíîæåñòâî íà âñÿêà ëîãàðèòìè÷íà ôóíêöèÿ å (−0,∞), a ìíîæåñòâîòî îò ñòîé-
íîñòè å (−∞,∞). Ïðè a > 1 ëîãàðèòìè÷íàòà ôóíêöèÿ å ñòðîãî ðàñòÿùà, à ïðè
0 < a < 1 å ñòðîãî íàìàëÿâàùà.

Ïîêàçàòåëíàòà è ëîãàðèòìè÷íàòà ôóíêöèÿ ñ åäíà è ñúùà îñíîâà ñà îáðàòíè

åäíà íà äðóãà. Â ñèëà ñà ñëåäíèòå ðàâåíñòâà:

Çà âñÿêî x ∈ (−∞,∞), loga a
x = x. Çà âñÿêî x ∈ (0,∞), aloga x = x.
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� Òðèãîíîìåòðè÷íè ôóíêöèè.

f(x) = sinxÄåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî (−∞,∞), ìíîæåñòâî îò ñòîéíîñòè [−1, 1].
Ïåðèîäè÷íà ñ ïåðèîä T = 2π.

f(x) = cosx Äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî (−∞,∞), ìíîæåñòâî îò ñòîéíîñòè
[−1, 1]. Ïåðèîäè÷íà ñ ïåðèîä T = 2π.

f(x) = tg x =
sinx

cosx
Äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî {x : cosx 6= 0}, ìíîæåñòâî îò

ñòîéíîñòè (−∞,∞). Ïåðèîäè÷íà ñ ïåðèîä T = π.

f(x) = ctg x =
cosx

sinx
Äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî {x : sinx 6= 0}, ìíîæåñòâî îò

ñòîéíîñòè (−∞,∞). Ïåðèîäè÷íà ñ ïåðèîä T = π.

6.7 Ëèíåéíà, êâàäðàòíà è äðîáíî-ëèíåéíà ôóíêöèÿ

Òóê ùå ðàçãëåäàìå òðè íàé-ïðîñòè, íî ÷åñòî ñðåùàíè åëåìåíòàðíè ôóíêöèè.

6.7.1 Ëèíåéíà ôóíêöèÿ

Ôóíêöèÿ çàäàäåíà ñ ôîðìóëàòà

f(x) = kx+ b,

êúäåòî k è b ñà êîíñòàíòè ñå íàðè÷à ëèíåéíà ôóíêöèÿ. Íåéíàòà ãðàôèêà å ïðàâà
ëèíèÿ. Êîíñòàíòèòå k è b ñå íàðè÷àò ñúîòâåòíî úãëîâ êîåôèöèåíò è y-îòðåç íà
ïðàâàòà. Îáðàòíî, âñÿêà ïðàâà ëèíèÿ, êîÿòî íå å âåðòèêàëíà (íå å óñïîðåäíà íà
îñòà Oy) å ãðàôèêà íà íÿêîÿ ëèíåéíà ôóíêöèÿ.

P0

P1

y1 − y0

x1 − x0

x0 x1

y0

y1

b

1

k

Ðèñ. 3: Ïðàâàòà ëèíèÿ å ãðàôèêà íà ôóíêöèÿòà f(x) = kx + b. Òÿ ïðåñè÷à îñòà Oy
â òî÷êàòà b, è îòíîøåíèåòî ìåæäó íàðàñòâàíèÿòà íà y è x, êîãàòî ñå ïðåìåñòèì îò
åäíà òî÷êà â äðóãà ïî ïðàâàòà å y1−y0

x1−x0
= k.
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Àêî íèå çíàåì êîîðäèíàòèòå íà äâå òî÷êè (x0, y0) è (x1, y1) îò äàäåíà ïðàâà
ëèíèÿ, òî íèå ìîæåì äà íàìåðèì úãëîâèÿ êîåôèöèåíò k ïî ôîðìóëàòà

k =
y1 − y0
x1 − x0

.

Òîãàâà ëèíåéíàòà ôóíêöèÿ, ÷èÿòî ãðàôèêà å òàçè ëèíèÿ å y = k(x− x0) + y0.
Êîãàòî úãëîâèÿò êîåôèöèåíò íà ëèíåéíàòà ôóíêöèÿ å ðàâåí íà 0, òî òÿ ùå èìà

âèäà y = y0 çà âñÿêî x ∈ R, ò.å. òÿ ùå å êîíñòàíòà.
Êîãàòî úãëîâèÿ êîåôèöèåíò k > 0 ëèíåéíàòà ôóíêöèÿ ùå å ñòðîãî ðàñòÿùà.

Äà ñå óáåäèì, ÷å å òàêà. Íåêà x1 < x2. Ñúîòâåòíèòå ôóíêöèîíàëíè ñòîéíîñòè ñà
y1 = kx1+b è y2 = kx2+b. Ñåãà y2−y1 = kx2+b−(kx1+b) = kx2−kx1 = k(x2−x1) > 0,
çàùîòî k > 0 è x2 − x1 > 0.

Ïî ñúùèÿ íà÷èí ìîæåì äà ïðîâåðèì, ÷å àêî k < 0, òî ëèíåéíàòà ôóíêöèÿ ùå å
ñòðîãî íàìàëÿâàùà.

Òàêà è â äâàòà ñëó÷àÿ (ïðè k > 0 è ïðè k < 0) ëèíåéíàòà ôóíêöèÿ å îáðàòèìà.
Îáðàòíàòà ôóíêöèÿ ñå ïîëó÷àâà êàòî ñå èçðàçè x ÷ðåç y îò óðàâíåíèåòî y = kx+ b,
òàêà x = (y − b)/k = 1

k
x− b

k
.

Ïðèìåð 4 Äà ðàçãëåäàìå ôóíêöèÿòà y = 2x−4. Çà íåÿ k = 2 > 0 è òÿ å îáðàòèìà.
Íåêà èçðàçèì x ÷ðåç y. Èìàìå y + 4 = 2x èëè 2x = y + 4. Òîãàâà x = (y + 4)/2 =
1
2
y + 4

2
= 0, 5y + 2. Òàêà îáðàòíàòà ôóíêöèÿ å x = 0, 5y + 2.

6.7.2 Êâàäðàòíà ôóíêöèÿ

Äåôèíèöèÿ 2 Ôóíêöèÿòà y = ax2 + bx+ c, êúäåòî a, b è c ñà ðåàëíè ÷èñëà, êàòî

a 6= 0 ñå íàðè÷à êâàäðàòíà ôóíêöèÿ.

Òúé êàòî â ïðåñìÿòàíåòî íà ñòîéíîñòòà íà ôóíêöèÿòà çà äàäåíî x ó÷àñòâàò ñàìî
äåéñòâèÿòà ñúáèðàíå è óìíîæåíèå, òàçè ôóíêöèÿ å äåôèíèðàíà çà âÿêî ðåàëíî x,
ò.å. äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî å R.

Ãðàôèêàòà íà êâàäðàòíàòà ôóíêöèÿ å ïàðàáîëà. Íà ôèãóðà 4 å äàäåíà ãðàôèêà
íà êâàäðàòíà ôóíêöèÿ çà êîÿòî êîåôèöèåíòúò a > 0. Íà ãðàôèêàòà ñà äàäåíè òî÷-
êèòå, êîèòî îïðåäåëÿò ïîëîæåíèåòî íà ïàðàáîëàòà â êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà. Òîâà
ñà: (0, c) - ïðåñå÷íàòà òî÷êà ñ îñòà Oy; (x0, y0) âúðõúò íà ïàðàáîëàòà, (x1, 0) (x2, 0)
ïðåñå÷íèòå òî÷êè íà ïàðàáîëàòà ñ àáñöèñíàòà îñ. Òîâà ñà êîðåíèòå íà êâàäðàòíîòî
óðàâíåíèå ax2 + bx+ c = 0, êîãàòî ñà ðåàëíè ÷èñëà.

Âèæäà ñå, ÷å ïðè a > 0 êâàäðàòíàòà ôóíêöèÿ ùå å íàìàëÿâàùà â èíòåðâàëà
(−∞, x0) è ùå å ðàñòÿùà â èíòåðâàëà (x0,∞). Íåéíàòà íàé-ìàëêà ñòîéíîñò å y0 =
ax20+bx0+c. Ñëåäîâàòåëíî, ìíîæåñòâîòî îò ñòîéíîñòè íà òàçè ôóíêöèÿ å èíòåðâàëà
[y0,∞). Ïîðàäè òîâà, ÷å êâàäðàòíàòà ôóíêöèÿ íå å ñòðîãî ìîíîòîííà â öÿëîòî ñè
äåôèíèöèîííî ìíîæåñòâî òÿ íå å îáðàòèìà.

6.8 Äðîáíî-ëèíåéíà ôóíêöèÿ

Äåôèíèöèÿ 3 Ôóíêöèÿòà y = ax+b
cx+d

, êúäåòî a, b, c è d ñà ðåàëíè ÷èñëà, êàòî c 6=
0 ñå íàðè÷à äðîáíî-ëèíåéíà ôóíêöèÿ. Äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî ñå ñúñòîè îò

âñè÷êè x 6= −d/c.
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Ðèñ. 4: Ãðàôèêà íà êâàäðàòíà ôóíêöèÿ ïðè a > 0.

x−1
1

−1

1

Ðèñ. 5: Ãðàôèêà íà ôóíêöèÿòà y = 1/x.

Â ÷àñòíèÿ ñëó÷àé y = b
x
, x 6= 0 ñå íàðè÷à ñúùî è îáðàòíà ïðîïîðöèîíàëíîñò. Íåêà

ðàçãëåäàìå òîçè ÷àñòåí ñëó÷àé êàòî ïðåäïîëàãàìå, ÷å b > 0. Òîãàâà ìíîæåñòâîòî îò
ñòîéíîñòè ùå R = {∀x 6= 0}. Ôóíêöèÿòà ùå å ñòðîãî íàìàëÿâàùà. Íà ôèãóðà 5 å
ïîêàçàíà ãðàôèêàòà íà y = 1/x.

6.9 Çaäà÷è

1. Ïðåñìåòíåòå ñòîéíîñòèòå íà äàäåíèòå ôóíêöèè çà çàäàäåíèòå çíà÷åíèÿ íà àðãó-
ìåíòà.

à) y =
x3 − 1

x+ 1
ïðè x = 2,x = −2,x = 0, á) y =


x− 3, x < 0,
x2, 0 ≤ x ≤ 1
x+ 3, x > 1

ïðè x = −2,

x = 0, 5, x = 2.
2. Îïðåäåëåòå äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà âñÿêà îò ôóíêöèèòå.
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a) y = x2 − 3x+ 3, á) y =
x− 3

x+ 4
, â) y =

x+ 3

x2 − 2x+ 2
, ã) y =

√
2x− 4

ä) y = log2 x, å) y = 3
√
x+ 4 æ) y = log3(x− 5).
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